

# БУДЕТ МЕДВЕДЕВУ НАУКА: ПРЕЗИДЕНТ ЗАПУСТИЛ СВОЙ ГЛАВНЫЙ ПРОЕКТ – «СКОЛКОВО»

«НОВАЯ ГАЗЕТА»<sup>1</sup>



Во вторник президент России Дмитрий Медведев подписал Федеральные законы «Об инновационном центре «Сколково» и «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с принятием Федерального закона «Об инновационном центре «Сколково»».

Проект «Сколково», по задумке его создателей, должен перенести часть мирового рынка высоких технологий в нашу страну, создать каналы выхода российской наукоемкой продукции в другие страны. Это то, чего в России не было никогда. Да, в нашей стране много и частных, и государственных денег. Но очень мало прибыльных, наукоемких проектов. Поэтому так важна коммерциализация. Ее не было и не могло быть по определению в рамках советских проектов, главной движущей силой которых был Архипелаг ГУЛАГ. Изюминка «медведевской» модернизации в создании в России нового бизнеса – научного. Суть его не в сдаче в аренду академической недвижимости, не в «левом» строительстве на землях РАН коммерческого жилья, а в соединении предпринимательской хватки и интеллекта ученого для совсем других целей. И инноград «Сколково» – «пробирка», в которой должен зародиться этот симбиоз. Потом его планируют «пересадить» в Санкт-Петербург, Томск, Новосибирск и далее по стране.

Получится ли из этого хоть что-нибудь полезное для страны?

<sup>1</sup> Подготовила Ирина Тимофеева: <http://www.novayagazeta.ru/data/2010/109/00.html>

Сумеют ли настоящие инноваторы (их очень мало<sup>2</sup>, но они все-таки есть, по крайней мере в ВПК – об свидетельствует хотя бы взлетевший российский истребитель пятого поколения, в котором заложены новейшие технологии из области материаловедения, нанотехнологий, приборостроения, космической связи и т.д.) пробиться в сколковский офшор? «Новая» сделала все для того, чтобы разобраться. Все подробности о том, что такое Сколково, в справке. Картинка с места будущих грандиозных событий – в репортаже нашего спецкора Павла Каныгина. Доводы «за» и «против» – в комментариях экспертов. Исчерпывающий анализ состояния российской науки – в докладе профессора Никиты Кричевского.

## ■ СПРАВКА<sup>3</sup>

Впервые о необходимости создания в стране новейшего научного центра президент Медведев заявил в ноябрьском послании Федеральному собранию, по-

<sup>2</sup> Об этом свидетельствует и опыт работы РОСНАНО. Руководители этой госкорпорации в начале ее работы предприняли серию командировок в научные центры страны, и к ужасу своему убедились – «научное поле» выжжено. Объекты для инвестирования нашли с большим трудом – в научных центрах Новосибирска, Томска, в Германии, где бывшие ученые из России создали инновационное производство.

<sup>3</sup> Соб. инф., использованы материалы информационно-справочной службы ИТАР-ТАСС.

священном модернизации РФ. 18 марта 2010 года на встрече со студентами – победителями Олимпиад он объявил о планах создания ультрасовременного научно-технологического комплекса в Сколково.

Сколково – поселок в Одинцовском районе, в 2 км от Москвы. Под проект выделяется 375 га федеральных земель. В июне 2010 г. глава проекта Виктор Вексельберг обратился к первому вице-премьеру Игорю Шувалову с просьбой добавить еще 103 га. Привлеченные фондом иностранные эксперты по градостроительству заявили, что выделенный участок площадью 375 га ни по своей конфигурации, ни по размерам не соответствует утвержденным для проекта технико-экономическим показателям (375 га – вполне достаточно для элитного гольф-клуба, но мало для развития пяти заявленных Президентом направлений: энергоэффективность, космос, медицина, информатика, ядерная энергетика). В июле 2010 г. правительственная комиссия по развитию жилищного строительства определила, что проекту требуется уже 600 га, для чего придется выкупать земли Ольги Шуваловой и Романа Абрамовича.

Управляющая компания проекта – созданный в мае 2010 года Фонд развития Центра разработки и коммерциализации новых технологий (фонд «Сколково»). В числе его учредителей – Российская академия наук, Внешэкономбанк, РОСНАНО, МГТУ имени Н.Э. Баумана, ОАО «Российская венчурная компания» и Фонд содействия развитию малых форм

